

反對派議員要當堂舌訶德？

黃熾華

李卓人和一班反對派議員，因對財政預算案修訂有「酸葡萄」心態，發起全港「大」遊行，結果響應者有限。這種作「大」是阿Q精神勝利法的自我安慰和自我麻醉。不幸，他們不吸取教訓，演完阿Q，又演《堂吉訶德》活劇，尤其是李卓人，聲言要向特區政府「宣戰」，表現出自負、空虛、傲慢、無聊不切實際「貴族騎士」的堂吉訶德作風和形象。

李卓人和反對派議員與廣大港人對預算案的根本分歧，是反對派的願望茫遠，港人的願望切近。以民建聯為代表的建制派議員，了解港人急切紓困的實情和願望，向財政司長反映；而財政司長順應民心民意，修改方案，向全港永久居民派發6000元現金。決定作出後，香港廣大市民頌手稱慶，好評如潮；而唯獨號稱「民意代表」的反對派議員，聽不到此種呼聲，置廣大港人利益於不顧，反對派錢，並扭曲為「掩口費」，提出「錢照給，街照上」。結果上街者寥寥可數，又輸了一局，還號稱「勝利」，豈不阿Q精神之自我安慰！

口號茫遠不切實際

財政司司長曾俊華在反對派議員發起反預算案遊行前已要求約見會議，但他們擺出「大牌」，照例先反對再說，以「挾遊行之民意」向財政司開天殺價，其中包括復建居屋和設立全民退休保障。關於復建居屋，政府去年已決定推行「置安心資助房屋計劃」，協助需要上車一族先租後買、備足首期，選擇地點也適合上班方便需求，被稱為「優化居屋」。何況，復建居屋涉及整個樓市的自然健康發展政策，應向運輸及房屋局反映，財政司不能越俎代庖。至於全民退休保障，此事關乎全港700萬市民長遠退休保障，須作周詳從長計議，不是在一年的財政預算就能解決。把將來才能辦到的事要求今天即辦，無疑是空口許諾說大話。反對派議員的要求，恰如一位小學教師所批評的：「不要那五顏六色眩目易破的肥皂，讓我們撲了個空；不要說引天河水滋潤乾旱的神話，這是在欺騙大家；請施滴滴雨露，嫩苗才會茁長、開花。」財政司司長為港人的切近願望施以雨露，反對派議員卻以茫遠要求譁眾取寵，表現不切實際，誤區就在這裡。

坐待香港現代「堂吉訶德」的表演

反對派議員得不到不切實際的承諾，說財政司向他們「宣戰」，而他們也要向特區政府「宣戰」了。這使人想起西班牙十六世紀作家塞萬提斯(Cervantes)的小說人物堂吉訶德(Don Quixote)。堂吉訶德企圖用理想化騎士精神改造社會，執長矛，擁皮盾，騎瘦馬，向看不慣的一切「宣戰」：把旅店當城堡，羊群當敵軍，風車當巨人，持矛騎馬與風車搏鬥，最後精疲力竭被人用籠子送回家。表現他耽於幻想、脫離實際，妄圖用此種可笑可悲的方法表現其騎士式「勇敢」和「英雄」，博取懷有不同私慾者的奉承和崇拜。大家看：反對派議員像不像堂吉訶德？

像！他們為了挽回對財算案的「酸、醋」意，盡提些茫遠目標籠絡人心，為的是博取懷有不同私慾者的奉承和掌聲，爭取未來兩個選舉的選票。

像！是他們看錯對象，把特區政府當城堡，把港人當羊群，要驅趕港人去和城堡作戰；殊不知港人絕大多數支持、擁護特區政府的新財算案。

反對派議員更想像堂吉訶德的是不自量力，要向由中央政府任命的香港特別行政區政府「宣戰」，向從新財算案中獲益的廣大港人「宣戰」。他們騎的是「民主」瘦馬，提的是「自由」鏽矛，擁的是「民粹」鏽盾，豈能不敗？就讓現代的香港堂吉訶德去跟風車搏鬥吧，我們在等著送他們入青山呢！

蔡英文能否成為「總統」候選人

胡忠信 台灣政治評論員

民進黨主席蔡英文於三月十一日宣佈參選黨內「總統」提名，由於事前蔡英文才邀集蘇貞昌、呂秀蓮、謝長廷等黨內大老進行協調，希望避免因黨內紛爭而影響團結，沒想到蔡英文臨時廣發「英雄帖」，以迅雷不及掩耳之勢召開記者會宣佈參選，結果上述幾位大老並未出席記者會，倒是不少民進黨籍縣市長、立委前來捧場，「獨派」大老排排坐出席，要不是因為同一日的日本海嘯新聞沖淡了蔡英文的參選動作，蔡英文的參選大動作的確是一個「政壇地震」。

「蘇蔡心結」揮之不去

猶記去年春節以後，蘇貞昌搶先宣佈參選台北市長，蔡英文如同挨了一記悶棍，「蘇蔡心結」由此揮之不去。「千算萬算不如天一劃」，蘇蔡兩人在去年「五都選舉」雙雙落敗，但蔡英文得到將近百萬票，聲勢不降反升，才有奪取「總統」大位野心之出現。如今蔡英文「瘋車」閃電出招宣佈參選，一方面把黨內協商機制束之高閣，一方面宣示不可能出任蘇貞昌副手，「一山不容二虎」意向清楚不過。

不僅蔡英文搶在蘇貞昌之前出手，也透過媒體放話：黨內初選贏者選「總統」，輸者任民進黨不分區立委第一名，改扮立法院長。上述消息一出，蘇貞昌自然不是滋味，臉色鐵青地表示：「2012求勝是小事，而不是搶位子。」兩人心結更加深重。根據《聯合報》在三月十一日公佈的民調，馬英九與蔡英文對決是三十七比三十一，馬英九與蘇貞昌對決是三十五比三十一，蔡英文與蘇貞昌可說平分秋色、旗鼓相當。面對蔡英文的「橫柴拿入灶」強行宣佈參選，而且把蘇貞昌比做「老二」，曾經擔任過「行政院長」而且任命蔡英文為副院長的蘇貞昌，豈會嚥下這口氣？更何況蘇貞昌自知如果再不投入「總統」大選，四年以後就「望七」之齡，歲月不饒人，他豈會放棄機會，也更不可能擔任蔡英文之副手。



■蔡英文宣佈爭取民進黨大選初選提名。

中間選民主宰大局

歷經多次縣市長、立委選舉，台灣南部已呈六比四有利民進黨局面，台中市的治安、公安問題也使中政情產生質變，蔡英文以「資淺」民進黨人士眾望所歸成為潛在「總統」人選，加上黨主席的「主場優勢」，蔡英文才敢於與黨內前輩呂秀蓮、蘇貞昌對抗，而已經失去「入場券」的謝長廷、游錫堃則選擇向蔡英文靠攏，更不用說那些急於找到政權可作為東山再起的「獨派」大老。如果依據目前黨內形勢，蔡英文在「全民調」的勝選機會大於蘇貞昌，極有可能成為民進黨籍「總統」候選人。

問題是還有一百五十萬到一百七十萬中間選民仍未決定投票誰屬，兩百萬「首投族」(首次投票族群)動向未明，馬英九的「兩岸穩定」與「經濟發展」兩張牌仍勝一籌，蔡英文如何說服上述中間選民與「首投族」，又如何跳脫陳水扁留下的包袱，上述關鍵因素仍在未定之天。

同心協力開創新局面

——寫在全國政協十一屆四次會議閉幕之際

楊孫西 全國政協常委

3月13日，全國政協十一屆四次會議在北京圓滿落下帷幕。本人作為港區全國政協常委參加了是次盛會，受益匪淺，感觸頗深。已通過的國家「十二五」規劃界定了香港在國家經濟發展全局中的地位作用，闡明了支持香港鞏固提升競爭優勢、培育新興產業和深化與內地經濟合作的政策舉措，將對促進香港繁榮發展產生積極影響。

揚清激濁

全國政協主席賈慶林在講話中指出：全國政協十一屆四次會議順利地完成了預定的各項議程，開得圓滿成功，取得了豐碩成果，委員們提出了許多有價值、有分量的意見和建議，充分體現了人民政協這一政治組織和民主形式的獨特優勢。賈慶林主席號召全體政協委員：「藍圖已經繪就，目標已經明確。關鍵是心無旁騖抓落實，同心協力開新局。」

共同把「十二五」宏圖變為現實

是次政協會議政治決議涉及「十二五」規劃、保障和改善民生、加強和創新社會管理、港澳工作、政協對外交往和提高履行職能水準等內容。會議強調，中國特色社會主義政治發展道路，是被實踐證明了的中國發展進步的唯一正確道路，任何時候、任何情況下都不能偏離和動搖。要以紀念中國共產黨成立90周年為契機，學習宣傳中國共產黨領導中國革命、建設和改革的豐功偉績，認真總結多黨合作和人民政協事業的寶貴經驗，深刻認識走中國特色社會主義政治發展道路的歷史必然性。

2011年全國政協將推動科學發展和加快轉變經濟發展方式為履行職能的首要任務。決議指出，政協要充分發揮人才和智力優勢，圍繞經濟社會發展中綜合性、全局性、前瞻性和重大課題深入調查研究，積極協商議政，開展民主監督，切實把智慧和力量凝聚到實現「十二五」時期經濟社會發展目標任務上來，共同把「十二五」規劃的宏偉藍圖變為美好現實。

促進港澳保持長期繁榮穩定

決議指出，人民政協要堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，全力支持香港特別行政區、澳門特別行政區政府依法施政，支持和鼓勵港澳委員在香港和澳門的經濟、政治和社會事務中發揮積極作用，為促進港澳長期繁榮穩定和國家經濟社會發展多作貢獻。今年，全國政協還將以振興中華和民族復興為主要內容，舉行辛亥革命100周年紀念活動。決議還指出，要發揚光大辛亥革命精神，廣泛團結海內外中華兒女，共同為推進祖國和平統一、實現中華民族偉大復興凝聚力量。

事實上，在中央政府大力支持下，港澳兩個特別行政區全力發展經濟、傾力改善民生、着力促進和諧，港澳經濟強勁復甦，各項事業全面躍升，再次彰顯「一國兩制」強大生命力。港澳各界人士，應一如既往推動兩岸關係和平發展，同心同德，努力為全面建設小康社會，為保持港澳長期繁榮穩定，為促進祖國統一和民族復興，作出新的更大貢獻。

加強粵港澳區域的經濟合作

「十二五」規劃明確提出，要「深化粵港澳合作，落實粵港、粵澳合作框架協定，促進區域經濟共同發展，打造更具綜合競爭力的世界級城市群」。有關定位，不僅把粵港兩地合作提升至國家戰略層面，更有助雙方加強合作。去年，包括港澳在內的珠三角地區GDP已高達8000億美元，較倫敦還要多，僅次於紐



■3月13日，全國政協十一屆四次會議在北京圓滿落下帷幕。 中通社

約和東京成為全球第三大都市圈；在此基礎下，加上「十二五」東風，粵港澳可望產生更大更廣的協同效應，三地經濟發展勢必更上層樓。

「十二五」還指明，支持以香港金融體系為龍頭、珠三角金融和服務為支撐的金融合作區域，以打造世界先進製造業和現代服務業基地。本港擁有絕佳的金融優勢，「十二五」已確立鞏固和提升香港國際金融中心的地位，並支持香港發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心，金融基建不遠達到世界級水準，金融體系亦總體穩健，加上資金可以自由進出，為內地和國際提供了一個「走出去」和「引進來」平台，的確可以扮演領導和促進其他地區發展的角色。

除了國際金融中心外，「十二五」也確立鞏固和提升香港貿易、航運共三個中心的地位。同時，香港亦擁絕佳的區位優勢，一直以來均為珠三角的物流視窗，「前店後廠」模式便大大促進了區域間的工商業發展，再加上「十二五」提到發展粵港澳七大合作項目，當中港珠澳大橋、廣深港高鐵、港深西部快速軌道、蓮塘口岸等跨境基建，均有利提升區域人流和物流的效率。服務業則高佔本港GDP的九成之多，與內地無疑大有合作互動空間，進一步拓展「前店後分店」的模式，特別是新興的六大優勢產業；此外西九文化區、啟德郵輪碼頭等旅遊文化項目相繼上馬，亦有利「共建粵港澳優質生活圈」。至於其餘的七大合作項目，還包括了深圳前海、廣州南沙和珠海橫琴的開發，主要為現代服務業、科技與培訓的創新合作區，皆是本港的優勢產業。因此，祈望香港特區政府積極參與其中，以促其發展。筆者認為，「十二五」提出由香港領導與內地的金融、高科技產業和服務業的合作，乃充分發揮本港優勢，順應市場發展的必由之路。

未來全球股市仍將劇烈波動

馬建波 資深評論員

就在歐盟將於3月11日舉行峰會商討歐債危機應對辦法之際。3月10日，國際信貸評級機構穆迪宣佈：將西班牙主權債務評級從Aa1調低至Aa2，並警告未來將進一步下調有關國家評級。因其預計該國政府重組銀行業成本，將高於政府預期的1倍以上。顯示歐債危機有繼續惡化的可能。

歐債危機持續 不明朗因素增加

受此消息影響，西班牙與德國10年期債券息差一度升至兩個月新高(報232個基點)，其後收窄至226點。西班牙、葡萄牙、希臘的5年期借貸違約掉期(CDS)也上升了10個點子。月底前，債息有進一步擴大的趨勢。去年西班牙政府和央行曾預期重組銀行資本需求不足200億歐元(約2155億港元)。由於西班牙17個自治區中，已有9個嚴重超出預算赤字目標，令人懷疑西班牙政府是否有能力控制赤字目標。因此，穆迪預計整體開支成本將高達400億至500億歐元。若危機持續惡化，有可能將付出1100億至1200億歐元的高昂代價。

與此同時，美國貿易赤字1月上升15%，由403億升至463億美元，其中對華貿易赤字由207億升至233億美元和申請領取失業救濟人數達39.7萬人，高於預期的37.6萬人，兩項指標均差過預期；中國上月出口降至967.4億美元，僅增長2.4%；進口1040.4億美元，按年增長19.4%，兩項增幅均遠低於預期，且出現73億美元的貿易逆差(為7年來罕見之最高)；上月內地通脹也高企於4.9%，預計3月才會有所回落，全年將控制在4%以內。中國央行行長周小川近日表示：「在抑制通脹上升方面，當前利率政策是重點需要使用的工具」，亦引發市場擔心月底前或下季持

續加息的疑慮。有關負面消息已拖累美股和港股連續兩日大幅調整，3月10日晚間道指曾急挫224點，標準普爾500指數已跌穿10天和50天線，預示將繼續調整。

由於歐債危機持續影響，美元近日表現強勁，3月10日歐元兌美元跌至1:1.3792美元，下跌0.8%，美匯指數上升0.7%，報77.267。美元短期強勢亦拖累油價急挫，3月10日倫敦布蘭特期油下跌2.16美元，報113.78美元；紐約4月期油則大幅下跌3.35美元，報收101.03美元。另外沙特阿拉伯民間抗爭持續，3月11日和20日將舉行大規模示威遊行，利比亞也內戰不息，中東北非局勢短期難以穩定，短期內國際油價仍將高企於100美元上方震盪，或挑戰兩年前147美元的高位。這些因素都將導致未來全球股市出現劇烈波動。

民生聊生

2010年香港經濟全面復甦，樓市、股市大收旺場，失業率更回落至近期低位。儘管過去一年香港的通脹率亦同時節節上升，不少上班族以為終於走過經濟嚴冬，只要飯碗不失，加上合理加薪，前景雖未至於一片光明，但生活質素總能夠有所改善吧！然而香港文職及專業人員總會卻發現，過去一年六成上班族加薪「跑輸」通脹，每四名打工仔中，更有一名逆市減薪，原來香港打工仔的生活水平根本未有隨著經濟復甦而有所改善。

文專總會於2010年12月份進行的一項會員問卷調查發現，雖然74%的受訪者表示2010年的薪酬有所上升，但當中有近六成(59.37%)受訪者的薪酬增幅只輕微地上升1-3%，薪酬上升4-6%的則只佔20.75%，而增幅7%或以上的更只有接近兩成(19.88%)。事實上，2010年香港全年的通脹率高達2.4%，因此約六成的打工仔的薪酬在扣除通脹後根本沒有實質增長。此外，在餘下26%的被減薪受訪者中，接近六成(58.07%)的減幅為1-3%；17.74%的受訪者減薪4-6%；而減薪7-9%和減10%以上的比率，更分別佔7.26%及16.13%。由此可見，2010年香港打工仔的工資變化根本未能隨整體經濟增長而有所提高，當中後勤的基層人員更要面對逆市減薪的不幸命運。

分享經濟成果 提倡「五天工作」

過去香港經濟好轉時，僱主若然「自私自利」，拒絕加薪，上班族自然會「跳槽」轉工，另覓高職。然而隨着經濟全球化對香港勞工市場的衝擊，近年的經濟轉型已經促使本港形成「強資本，弱勞工」的格局，即使特區政府成功推動經濟發展，勞工議價能力依然較弱，甚至長年被僱主剝削仍然是「無聲出」。是次調查同時發現，接近七成(69%)受訪者的超時工作並沒有得到任何形式的補償。接近五成(48%)的受訪者反映，過去一年工時過長對他們個人健康方面的影響最為顯著。34%的受訪者更表示，工時過長對家庭方面的影響較為明顯。由此觀之，近年文職白領長工時的情況已深深植根於勞動市場中，「無薪加班」的問題逐漸變得「合情合理」，過去被視為理所當然的「加班補水」今日已蕩然無存，打工仔應有的合理權益被剝削殆盡。

文專總會認為，僱員與僱主既然共渡不少困難時間。現在經濟好轉，僱主有責任與僱員分享經濟成果、甘苦與共。因此敦促全港僱主在2011年向僱員加薪7%，並按個別情況另發獎金，以肯定僱員的辛勞，同時抗衡通脹所帶來的影響。特區政府更應對目前「強資本，弱勞工」的經濟格局，盡快就「標準工時」立法，規定每周工作時數為40小時，超時工作補薪應為平均時薪的1.5倍；並且提倡「五天工作」，做到「工作與生活平衡」，讓僱員有更多時間關心家人和照顧個人發展。

經濟好打工仔應分享成果

王吉顯律師 香港文職及專業人員總會權益及社會事務委員會主任